Уважаемые коллеги.
Государственный энергетический институт Туркменистана является единственный ВУЗом в стране, который в течении нескольких лет ведет подготовку инженеров-энергетиков. ГЭИ Туркменистана достаточно молодой, но перспективный институт, который введет подготовку специалистов не только для энергетической отросли Туркменистана, но и для республики Афганистан, граждане которых обучаются в нашем институте.
ГЭИ Туркменистана с 2014 года введет подготовку по таким востребованным специальностям как инженер по возобновляемым источникам энергии и т.д.
[bookmark: _GoBack]Между наши ВУЗми уже на протяжении нескольких лет введутся научные работы, участия в конференциях. Не рас обсуждались дальнейшие планы по совместной работе, и в связи с этим и в честь 30 –летия Независимости Туркменистана в ГЭИТ будут опубликованы сборник научных трудов профессорского –преподавательского состава, аспирантов и научных сотрудников. Ректорат ГЭИ Туркменистана приглашает наших коллег из Казанского Государственного энергетического университета принять участия в мероприятии и опубликовать свои научные труды. 
Срок подачи работ до 25.01.2021 года по эл. почте amirhan31071989@mail.ru
Объем научной работы 3-5 стр. Шрифт 14. 
Научные работы введутся по следующим секциям
1. Материаловедение.
2. Энергетика (в том числе ВИЭ).
3. Экономика энергетической отросли.
4. Особенности преподавания иностранных языков в техническом ВУЗе.
5. Программирование. 

Рабочие языки Русский и английский (также необходимо перевод аннотации статьи в противоположном языке, если статья на русском, то перевод аннотации статьи на анг.языке) 
Научная работа должна состоять из следующих глав:
Введение, Основная часть, заключение, список использованных источников, перевод аннотации.

Также для публикации статьи необходимо приложить две рецензии от преподавателей имеющих ученую (кандидата наук или доктора) степень.


С уважением                                    Ректорат ГЭИТ
