Способы прибытия к месту проведения ВСО

Прибытие к КГЭУ по адресу (ул. Красносельская, 51) и находящимся поблизости хостелу (мини-отелю) «Кукуруза» (пер. Односторонка Гривки, 10),  хостелам «Лайк» ( ул. Сулеймановой, 5) и «VIA» (ул. Сибгата Хакима, 3), АМАКС Сафар-отель (ул. Односторонка Гривки, 1), Отель «RELITA-KAZAN» (ул. Декабристов, 85Г):  
- от Международного аэропорта Казань имени Г. М. Тукая на автобусе №197 от ост. «Аэропорт Казань – Терминал 1» до ост. «Метро Проспект Победы» и далее на метро до станции «Метро Козья Слобода»; либо на электричке от ст. «Аэропорт Казань – Казань-Пасс.» до ст. «Казань Пассажирская» (главный ж/д вокзал) и далее автобусом № 74 от ост. «Ж/д вокзал» до ост. «Энергетический университет» или пройти к ЦУМу (5-7 минут пешком), далее автобусом № 6, 35, 47 от ост. «ЦУМ» до ост. «Энергетический университет»;
– от главного ж/д вокзала (станция «Казань Пассажирская») автобусом № 74 (обратно - №74а) от ост. «Ж/д вокзал» до ост. «Энергетический университет» или пройти к ЦУМу (5-7 минут пешком), далее автобусом № 6, 35, 47 от ост. «ЦУМ» до ост. «Энергетический университет»; 
– от ж/д вокзала Казань-2 (станция «Восстание») на метро от станции «Северный вокзал» до станции «Метро Козья слобода» либо автобусом № 6, 29, 89 от ост. «Метро Северный вокзал» до ост. «Энергетический университет»;
– от автовокзала «Центральный» автобусом № 6 от ост. «Центральный автовокзал» до ост. «Энергетический университет». Либо с пересадкой: автобусом № 54 или троллейбусом № 3, 5 до ост. Метро Площадь Габдулы Тукая, далее на метро до станции «Метро Козья Слобода»;   
– от автовокзала «Южный» автобусом № 22 от ост. «РКБ» до ост. «Энергетический университет», либо автобусом № 33, 45, от ост. «РКБ» до ост. «улица Фучика» и далее на метро до станции «Метро Козья слобода», либо  трамваем №7, 5а от ост. «микрорайон Солнечный город» до ост. «Метро Проспект Победы» и далее на метро до станции «Метро Козья слобода».











Прибытие к гостиницам «Дукат» (пр. Ибрагимова, 17) и «Дюна» (ул. Академика Королева, 19а): 
- от Международного аэропорта Казань имени Г. М. Тукая на автобусе №197 от ост. «Аэропорт Казань – Терминал 1» до ост. «Метро Проспект Победы» и далее на метро до станции «Метро Северный вокзал»; либо на электричке от ст. «Аэропорт Казань – Казань-Пасс.» до ст. «Казань Пассажирская» (главный ж/д вокзал) и далее автобусом № 53 от ост. «Ж/д вокзал» до ост. «Метро Северный вокзал» или пройти к ЦУМу (5-7 минут пешком), далее автобусом № 6 от ост. «ЦУМ» до ост. «улица Гагарина»;
– от главного ж/д вокзала (станция «Казань Пассажирская») автобусом № 53 от ост. «Ж/д вокзал» до ост. «Метро Северный вокзал» или пройти к ЦУМу (5-7 минут пешком), далее автобусом № 6 от ост. «ЦУМ» до ост. «улица Гагарина»; 
– от ж/д вокзала Казань-2 (станция «Восстание») пройти пешком 5-7 минут;
– от автовокзала «Центральный» автобусом № 6 от ост. «Центральный автовокзал» до ост. «улица Гагарина». Либо с пересадкой: автобусом № 54 или троллейбусом № 3, 5 до ост. Метро Площадь Габдулы Тукая, далее на метро до станции «Северный вокзал»;   
– от автовокзала «Южный» автобусом № 22 от ост. «РКБ» до ост. «Проспект Ибрагимова», либо автобусом № 33, 45, от ост. «РКБ» до ост. «улица Фучика» и далее на метро до станции «Северный вокзал», либо  трамваем №7, 5а от ост. «микрорайон Солнечный город» до ост. «Метро Проспект Победы» и далее на метро до станции «Северный вокзал».

Проезд от гостиниц «Дукат» и «Дюна» к КГЭУ: на метро от станции «Северный вокзал» до станции «Козья Слобода» либо на авт. №6, 29, 89 от ост. «улица Гагарина» до ост. «Энергетический университет».
