
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги!

ФГБОУ ВО «Казанский государственный энергетический университет»

5 сентября 2018 года проводит в Казани

Круглый стол «Вопросы повышения энергоэффективности на предприятиях нефтеперерабатывающей, нефтехимической промышленности»

Круглый стол состоится 5 сентября 2018 года в Казанском государственном энергетическом университете
Мероприятие будет проводиться в рамках Татарстанского нефтегазохимического форума – 2018, посвященном 75-летию начала промышленной разработки нефтяных месторождений Татарстана, и мероприятиях в его рамках ответственным за подготовку и проведение заседания «круглого стола» на тему «Вопросы повышения энергоэффективности на предприятиях нефтеперерабатывающей, нефтехимической промышленности», в том числе секция «Малая распределительная энергетика и альтернативные источники энергии». Начало работы круглого стола – в 10 часов, место проведения – КГЭУ, Казань, ул.Красносельская, 51, корпус Д, ауд. Д-223.
ЦЕЛИ круглого стола – развитие научного и творческого потенциала исследователей и практиков в области создания и внедрения энергосберегающих (энергоэффективных) технологий на объектах ТЭК, надежного энергоснабжения удаленных потребителей, утилизации отходов в производственно-территориальных комплексах.
ЗАДАЧИ – представление и обсуждение новейших научных результатов исследований и практических достижений в области энергетики и энергосбережения, развитие и укрепление научных связей органов исполнительной и законодательной власти, компаний, организаций и вузов, привлечение молодых работников, студентов и аспирантов к научно-исследовательской деятельности.
Для участия в работе круглого стола приглашены представители органов исполнительной и законодательной власти Российской Федерации и Республики Татарстан, ведущие специалисты отечественных и зарубежных предприятий, вузов и НИИ.

Контрольные даты:

· для участия в круглом столе конференции необходимо до 01 августа  2018 года направить в адрес Оргкомитета по указанному электронному адресу заявку на участие, указав Ф.И.О. участников, место работы, наименование и аннотацию доклада. 

· до 1 сентября 2018 года в адрес зарегистрированных участников будет направлено второе информационное сообщение с предварительной программой мероприятия и направлено официальное приглашение.

Участники круглого стола обеспечиваются необходимой проекционной техникой для представления докладов.

Официальные языки круглого стола: русский.

Формы участия: очная.

Организационный взнос не предусмотрен.

По итогам круглого стола проводится отбор лучших докладов, авторам которых будет предоставлена возможность опубликования материалов в журналах «Известия вузов. Проблемы энергетики», «Вестник Казанского государственного энергетического университета», входящих в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК.
Научные направления (секции) круглого стола
Энергоэффективные (энергосберегающие) технологии для предприятий ТЭК

Утилизация отходов в производственно-территориальных комплексах

Малая распределенная энергетика

Альтернативные источники энергии
Организационный комитет

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ:

Абдуллазянов Э.Ю., ректор ФГБОУ ВО «КГЭУ»
Заместители ПРЕДСЕДАТЕЛя:

Шамсутдинов Э.В., проректор по  научной работе ФГБОУ ВПО «КГЭУ»;
Ильин В.К., зав. кафедрой «Энергообеспечение предприятий и энергоресурсосберегающих технологий», проректор по непрерывному образованию ФГБОУ ВО «КГЭУ».
ЧЛЕНЫ ОРГАНИЗАЦИОННОГО КОМИТЕТА:
Лаптев А.Г.- зав. кафедрой «Технология воды и топлива» ФГБОУ ВО «КГЭУ»;
Дыганова Р.Я.-  зав. кафедрой «Инженерная экология и рациональное природопользование» ФГБОУ ВО «КГЭУ»; 
Мингалеева Г.Р.- зав. кафедрой «Энергетическое машиностроение» ФГБОУ ВО «КГЭУ»; Зиганшин А.Д.– проректор по АХР ФГБОУ ВО «КГЭУ»;

Шамеева А.И.- проректор по ЭиФ ФГБОУ ВО «КГЭУ»;

фон Эссен Н.А. – начальник ОСО ФГБОУ ВО «КГЭУ»;

Зверева Э.Р. – профессор кафедры «Технология воды и топлива» ФГБОУ ВО «КГЭУ»;

Тимербаев Н.Ф. – зав. кафедрой «Возобновляемые источники энергии» ФГБОУ ВО «КГЭУ»;

Снигирева Ю.В.- зав. лабораторией кафедры «Энергообеспечение предприятий и энергоресурсосберегающих  технологий»  ФГБОУ ВО «КГЭУ»;

Яруллина А.А.- лаборант кафедры «Энергообеспечение предприятий и энергоресурсосберегающих  технологий» ФГБОУ ВО «КГЭУ».
ТЕХНИЧЕСКИЙ СЕКРЕТАРЬ: 
Осипов Айрат Линарович - доцент кафедры «Энергообеспечение предприятий и энергоресурсосберегающих  технологий»  ФГБОУ ВО «КГЭУ».
ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ:

Лаптева Елена Анатольевна – доцент кафедры «Энергообеспечение предприятий и энергоресурсосберегающих  технологий»  ФГБОУ ВО «КГЭУ». 
Адреса для переписки и телефоны для справок

Лаптева Елена  Анатольевна 
Телефон (кафедры): +7(843) 519-43-21
Телефон (моб.): +7-927-417-16-51
Email: grivka100@mail.ru, ee-kgeu@mail.ru  
Заместитель председателя Оргкомитета

проректор по научной работе Шамсутдинов Э.В.

+7(843) 519-43-55, e-mail: kgeunr@mail.ru
