СОГЛАШЕНИЕ
Автор(ы) статьи представляет(ют) издательству ООО «Мегаполис» на безвозмездной основе на срок действия авторского права, предусмотренного действующим законодательством Российской Федерации, исключительную лицензию на использование созданного Автором(ми): В.В. Максимов, О.В. Воркунов, Л.Ф. Загидуллина

научного произведения – Статьи с названием: внедрение электрических зарядных сетей для электробусов на примере г.Казани

для использования в Международном научном журнале в пределах, предусмотренных п. 2 ст. 1270 ГК РФ.
В соответствии с п. 2 ст. 1270 ГК РФ и настоящим договором под использованием Статьи понимается:

воспроизведение Статьи или ее отдельной части на русском языке (английском языке) в любой материальной форме, в том числе на бумажном и электронном носителях в виде отдельного произведения и/или в составе Журнала и/или базах данных Издателя и/или иных лиц по усмотрению Издателя;

распространение Статьи или ее отдельной части на любом носителе на русском языке (английском языке) по всему миру в виде отдельного произведения и/или в составе Журнала, и/ли базах данных Издателя или иных лиц, по усмотрению Издателя;
доведение Статьи или ее отдельных частей на русском языке (английском языке) до всеобщего сведения таким образом, что любое лицо может получить доступ к Статье из любого места и в любое время по собственному выбору (доведение до всеобщего сведения, в том числе через Интернет);

право на перевод Статьи на английский язык;

сублицензирование (выдача разрешения) полученных прав по настоящему соглашению в целом или частичном виде для перевода, издания, распространения и доведения до всеобщего сведения на английском языке.
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