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В развитии современных электроприводов наблюдаются общие тенденции, имеющие устойчивый характер. Их можно сформулировать следующим образом: 

- применение регулируемых электроприводов в промышленном оборудовании, транспорте, авиационной и космической технике, медицине, бытовой технике для достижения новых качественных результатов в технологии; 
- замена нерегулируемых электроприводов регулируемыми в энергоемком оборудовании (насосы, компрессоры, вентиляторы и др.) с целью энергосбережения; 

- динамичная компьютеризация электроприводов, механизмов, агрегатов и комплексов и новая идеология проектирования различных систем;
- распространение блочно-модульных принципов построения электроприводов, информационных средств, средств управления и систем управления в целом;
- дальнейшее развитие методов каскадного управления, получивших широкое распространение в электроприводах и органично применимых к управлению технологическими переменными и интегральными показателями качества обработки, переработки и производства вещества; 

- активное развитие и внедрение систем диагностирования, обслуживания, визуализации технологических процессов и процессов управления [1]. 
В соответствии с идеологией блочно-модульного исполнения комплектных электроприводов, предусматривается возможность широкого варьирования средств, входящих в состав комплектного электропривода, для адаптации к режимам и условиям работы самых разнообразных механизмов в различных технологических агрегатах. 
Ведущие электротехнические корпорации мира осуществляют разработку и продажу блочно-модульной приводной техники с широкими функциональными и структурными возможностями, различными вариантами их технической реализации по условиям применения для машин и механизмов, с многообразными конструктивными и энергосберегающими возможностями, с учетом их электромагнитной совместимости с технологической средой [2]. 
Согласно блочно-модульному подходу к построению электроприводов, информационных средств, средств и систем управления на современном рынке электроприводной техники предлагаются не отдельные компоненты систем (двигатели, преобразователи частоты и др.), а все необходимое для реализации высокоэффективных систем управления технологическим процессом. Благодаря чему возможно быстрое и эффективное решение любой задачи не только на стадии проектирования, но и в ходе промышленной эксплуатации, капитального или текущего ремонта.  Можно изменять число контролируемых или регулируемых переменных, доукомплектовывать систему новыми блоками или устройствами, вносить изменения в существующие мнемосхемы технологического процесса, заменять отдельные модули, устройства индикации или органы управления. 
Таким образом, сегодня существуют широкие  возможности для создания гибких технологических систем, обеспечивающих рациональное использование сырья, энергии и оборудования.
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