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Предложена и реализована модернизация электропривода насосного агрегата в системе холодного водоснабжения. Это позволило увеличить долговечность и повысить надежность электропривода насосной установки, сократить эксплуатационные расходы, обеспечила существенное энерго- и ресурсосбережение. 
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Modernization of the electric drive of the pump unit in the cold water supply system is proposed and realised. This made it possible to increase the durability and increase the reliability of the electric drive of the pump unit, reduce operating costs, provide substantial energy and resource savings.
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На сегодняшний день большинство электроприводов составляют нерегулируемые приводы с асинхронными двигателями. Их применяют в водо- и теплоснабжении, системах вентиляции и кондиционирования воздуха, компрессорных установках и др. Вместе с тем, доля регулируемого привода в общем числе электроприводов неуклонно возрастает. 

К важным показателям, определяющим характеристики устройств управления регулируемого электропривода, относятся плавность регулирования режима работы рабочего механизма, во многом зависящая от плавности регулирования приводного электродвигателя, и быстродействие. Плавная регулировка скорости вращения в перечисленных выше установках позволяет, отказаться от использования регулирующей аппаратуры. Это значительно упрощает механическую систему, повышает ее надежность и снижает эксплуатационные расходы. 

Насосные станции представляют собой сложный электрогидравлический технический комплекс сооружений и оборудования, в котором осуществляется преобразование электрической энергии в механическую энергию потока жидкости. Основным назначением насосных станций является обеспечение требуемого графика подачи жидкости для нормальных и аварийных условий. Основными параметрами, характеризующими режим работы насосной установки, являются напор (давление) и подача.

Применение регулируемого электропривода позволяет получить экономию энергии до 80%. Это происходит путем устранения непроизводительных затрат в заслонках, дросселях и других регулирующих устройствах. 

Основными критериями выбора регулируемого электропривода конкретной установки является обеспечение оптимальных технологических процессов и энергоэффективность принятых технических решений. На выбор системы регулируемого электропривода влияют различные факторы: тип установленных насосов и электродвигателей, число насосных агрегатов и их мощность, условия эксплуатации, соотношение стоимости оборудования и электроэнергии. Различен подход к выбору регулируемого электропривода для действующих, реконструируемых, вновь проектируемых объектов, в состав которых входят насосные агрегаты. Вследствие этого не существует какого-либо одного вида регулируемого электропривода, который должен применяться во всех насосных установках при любых условиях эксплуатации.

Поэтому внедрение системы регулируемого электропривода является на сегодняшний день очень актуальной задачей. 

При установке регулируемых и нерегулируемых насосных агрегатов, работающих параллельно, система управления должна предусматривать не только изменение частоты вращения регулируемых насосов, но и изменение числа работающих нерегулируемых агрегатов. При этом включение или отключение нерегулируемых агрегатов должно осуществляться заблаговременно, до того, как подача регулируемого насоса уменьшится до величины, соответствующей вхождению в нерабочую зону. Поэтому в данной работе прежде всего проведен анализ технологического процесса насосной установки. Проведено исследование традиционных методов включения насосных установок в сеть, а также определены их недостатки, к которым можно отнести толчки и гидравлические удары, возникающие при включении-выключении насосной установки, а также большие пусковые токи и механические перегрузки. 

На основании выполненных расчетов предложен наиболее приемлемый вариант модернизации насосного агрегата водопроводной насосной станции - частотно-регулируемый электропривод. Выбран асинхронный двигатель АИР132М2. Для регулирования частоты вращения произведен расчет и выбран преобразователь частоты Sсhneider Electric ATV71PD11N4Z, имеющий встроенные систему плавного пуска, фильтр помех, систему для несбалансированных нагрузок. Кроме того, выбранный преобразователь частоты позволяет осуществлять бессенсорное векторное управление (SFVC). Преимущество бессенсорной векторной технологии заключается в регулировании потока двигателя в соответствии с величиной, равной номинальному потоку двигателя. Это позволяет осуществлять динамическую регулировку вращающего момента асинхронного трехфазного двигателя. 

Проведен анализ функционирования разработанных схем: электрической (принципиальной), функциональной и структурной.

Предложенная модернизация была реализована в системе холодного водоснабжения. Она позволила повысить надежность электропривода насосной установки, увеличить срок службы оборудования и сократить эксплуатационные расходы. Проведенная модернизация насосного агрегата позволила значительно расширить возможности регулирования, что привело к существенному энерго- и ресурсосбережению.
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