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Миграционные процессы в Евразии имеют давнюю историю. Сегодня благодаря цифровизации средств связи, росту мобильности самих людей, а также активизации после глобальной пандемии политических, экономических и социокультурных контактов стало очевидно, что современный мир несмотря на санкционные барьеры представляет собой единое коммуникационное пространство. Проблема миграции и иммигрантов, характерная для стран Западной Европы, остается актуальной и для современной России. В связи с этим представляет интерес сравнительный анализ процессов миграции в Европе и России, поскольку первая накопила исторический опыт и законодательную практику регулирования миграционных процессов. Россия фактически стала иммиграционной страной относительно недавно, в постсоветский период [1, с. 112]. Вновь возникшее демократическое государство и общество, еще длительный период находящиеся под влиянием «идей социализма», не были готовы морально и психологически принять факт переселения народов из периферии СССР в промышленно-развитые центры России. 
Поток мигрантов был крайне неоднороден, большая часть из которых мусульмане – выходцы из среднеазиатских республик, проживающие сегодня в России постоянно. В целом мотивы переезда мусульман в Россию те же, что и у иммигрантов Западной Европы: желание ощутить экономическую стабильность, защиту личных прав и свобод, дать достойное образование своим детям, с последующими гарантиями трудоустройства. Немаловажное значение на миграцию мусульман оказали драматические политические и религиозные события в мире: возникновение террористических организаций ИГИЛ и Бока Харам
 на Ближнем Востоке и Северной Африке, разного рода цветные революции в постсоветских государствах, приведшие к увеличению мусульман-беженцев (см. Рис. 1). 
Рис. 1. Количество прибывших в Россию трудовых мигрантов, млн человек
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По официальным данным 2015 г. Россия занимала первое место в Европе и второе в мире после США по количеству трудовых мигрантов и зарубежной диаспоры [2]. В последние годы поток мигрантов снижался только в период пандемии COVID-19, но к середине 2022 г. вновь увеличился до 3,12 млн человек, а в сентябре-октябре по данным МВД в РФ приехало уже 12,78 млн мигрантов. 
Половина всех трудовых мигрантов (1,54 млн чел., или 49,6%) – из Узбекистана, около трети – из Таджикистана (952 тыс. чел., или 30,5% от всех трудовых мигрантов). Также в немалом количестве в Россию прибыли граждане Киргизии (223,4 тыс. чел., или 7,2%), Армении (108,2 тыс. чел., или 3,5%), Азербайджана (79 тыс. чел., или 2,5%), Белоруссии (42,7 тыс. чел., или 1,4%), Казахстана (34,6 тыс. чел., или 1,1%), Китая (32,2 тыс. чел., или 1%), Украины (без ДНР и ЛНР; 28,2 тыс. чел., или 0,9%), а также Молдавии (17,2 тыс. чел., или 0,6%). На представителей остальных стран пришлось 1,7%, или 54,2 тыс. чел. Таким образом, можно утверждать, что три четверти мигрантов составляют представители Центральной Азии, исповедующие ислам (см. Рис. 2).

Рис. 2. Распределение трудовых мигрантов по странам происхождения, 
II кв. 2022 г., тыс. человек
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В тоже время следует отметить, что количество иммигрантов-мусульман пока остается предметом оценок и выверенного статистического анализа. Данные Росстата по количеству мусульман пока не позволяют сделать выводы о масштабах миграционных потоков, которые со временем могут существенно менять направленность и масштаб. 
Так, в Европе, и в России наблюдается несколько волн миграции, однако их состав и характер не всегда идентичны. Если представители первой волны европейских иммигрантов были менее образованы, более религиозны и причины их переезда носили в основном экономический характер, то иммигранты поздней волны, как правило, происходили из более образованных слоев и имели профессиональные качества необходимые для адаптации на Западе. В России ситуация складывалась иначе – первые иммигранты, бывшие граждане СССР, имели много общего с россиянами: владели свободно русским языком, были хорошими специалистами, имели образование или квалификацию, полученные в советских образовательных учреждениях, а их активный возраст свидетельствовал о серьезности намерений и готовности к интеграции в российское общество вплоть до получения российского гражданства. В последние годы стали приезжать люди, социализация которых происходила уже в постсоветских условиях, поэтому их отличал низкий уровень образования, религиозность, слабое знание русского языка и отсутствие коммуникативных навыков.
Большинство иммигрантов России составляют мусульмане-сунниты, гораздо меньше – шииты и представителей других общин. Мусульмане Европы более разнородны и исповедуют ислам разных направлений и толков, поскольку иммигрировали в основном из беднейших стран Северной и Центральной Африки. Все они стремятся к единству, поэтому создали множество общественных организаций, под эгидой которых они действуют под контролем европейских властей. В то же время легальные и нелегальные переселенцы поддерживают связи с мусульманскими родственниками и частными лицами, которые в свою очередь выделяют немалые средства для поддержки формальных и неформальных объединений мусульман Европы. Иммигранты-мусульмане России в основном группируются по этническому и земляческому признаку и стараются влиться в соответствующие диаспоры по месту проживания.

Многие проблемы мусульман Евразии подобны тем, с которыми сталкиваются иммигранты, выходцы из других стран. Те из них, кто имеет образование, профессию и стабильное финансовое положение легче приспосабливаются к требованиям страны проживания, тем самым, избегая латентных форм дискриминации, существующих в отношении этнических и религиозных меньшинств. Ортодоксальные мусульмане, приверженцы буквы исламского закона, чаще всего испытывают серьезные трудности, вызванные существующими различиями между западным и восточным образом жизни. Сами иммигранты отмечают, что приходится прикладывать немало усилий, чтобы оставаться мусульманином, живя в иной конфессиональной среде. Действительно, трудно сохранить свои традиции и обычаи, родной язык, привычный быт, систему исламского воспитания и обучения и в то же время сберечь детей от негативного влияния, вседозволенности и морального разложения как части западного общества, проникающего в жизнь мусульман-иммигрантов. В результате одна часть мусульман продолжает держаться обособленно, другие – полностью интегрируются с местным населением и перенимают светский образ жизни, являясь мусульманами только номинально. Однако, несмотря ни на что и те, и другие признают необходимость возрождения исламских принципов в жизни общины: прежде всего в воспитании и образовании подрастающего поколения с целью сохранения своего родного языка и идентичности, возможности контактов с соотечественниками.
В связи с этим особое значение приобретает вопрос о причинах географических предпочтений иммигрантов-мусульман в России [3, с.7-8]. Они проживают в основном в центральных регионах страны, при этом большинство из них ориентируется на крупные города, где можно найти любую работу и недорогое жилье на окраинах мегаполисов. Мусульмане чаще всего выбирают те регионы, социокультурное пространство которых благоприятно для них с точки зрения сходности языка, единой религии, традиций и обычаев, поддержки со стороны «диаспоры», толерантности местного населения и взаимодействия с административно-властными структурами. Последнее обстоятельство для них весьма важно с точки зрения перспективы получения гражданства. Примером может служить                                                  Республика Татарстан, которую мусульмане-иммигранты выбирают в силу ее религиозно-этнической благоприятности.

Толерантность и межконфессиональное согласие делают столицу Казань и республику в целом привлекательными для многочисленных переселенцев, к тому же титульная нация – татары издавна исповедуют ислам. Конфессиональное сходство в вопросах веры, несмотря на существующие различия обеспечивают лояльность к ним татарского населения, и тем самым подтверждает правильность их выбора. Этому также способствует политика региональных властей, которая в течение последних лет стремилась к достижению согласия и диалога между людьми разных национальностей и вероисповеданий, проживающих в республике. Особая роль в этом принадлежит Раису Татарстана Рустаму Минниханову, который по сложившейся традиции всегда придерживался центристской политики, отмечая, что путь к взаимопониманию лежит только через диалог, каким бы сложным он ни был [4]. Межконфессиональное согласие и диалог, взаимодействие народов и культур – это основа для развития федеративных отношений, что соответствует реализации основных конституционных норм, гарантирующих права и свободы граждан, преодолению сложившихся стереотипов, способствует достижению мира и стабильности, а главное – территориальной целостности России. 
Проблема этнокультурной безопасности, которая так остро стоит в Европе, безусловно, характерна и для российского общества. Опыт Татарстана, где ислам и христианство исторически сосуществуют вместе на протяжении многих веков, является позитивным примером формирования межнациональных и межконфессиональных отношений без излишней идеологизации. Подтверждением этого является межнациональная стабильность и относительно устойчивое развитие экономики республики в современных условиях санкционного давления западных стран. Действительно, такой опыт заслуживает повсеместного изучения и использования, о чем не раз подчеркивали политические и общественные деятели, ученые, посещавшие Казань: участники международных форумов и научных конференций. 
Создание этнокультурных сообществ и предоставление диаспорам возможности общаться друг с другом для решения назревших проблем возложено в полном объеме на Ассамблею народов Татарстана. Обучение родному языку, проведение национальных праздников и мероприятий с целью сохранения своей самобытности, безусловно, еще раз подтверждает толерантное отношение к ним и власти, и общественных институтов, и простых людей. Эта терпимость продиктована, прежде всего, здравым смыслом и рациональным подходом к проблеме миграции и этнокультурного многообразия в республике. Мировой опыт и подходы к решению проблем иммигрантов, несмотря на существующие в мире отличия различных моделей интеграции (французской, британской, немецкой и др.), сходятся в одном – культурное многообразие, которому следуют Россия и Татарстан, является эффективной стратегией этнической интеграции в ближайшем будущем [5, с.181]. 

Серьезную проблему для иммигрантов всех стран представляют перманентные реформы иммиграционного законодательства и процедура получения гражданства в стране пребывания. Не исключением является и Россия. Принятие миграционной политики Российской Федерации [6] пока не решило все вопросы, связанные с легализацией (регистрацией) иммигрантов, их занятостью в теневом секторе экономики и низким уровнем зарплат, а также коррупцией работников правоохранительных органов и как следствие – отсутствием их правовой и социальной защищенности. Расширение деятельности культурных центров и общественных неправительственных организаций будет способствовать исключению случаев дискриминации по национальному признаку, предотвращению конфликтов и столкновений на этнической почве. Исключение ксенофобии и утверждение толерантного отношения к иммигрантам в целом, должно выстраиваться благодаря такой политике, в соответствии с которой любой этнической общине гарантировано соблюдение прав и обязанностей ее членов в соответствии с Российским законодательством.  
 Очевидно, что проблемы ислама и мусульман, как в Западной Европе, так и в России существуют, они продиктованы в основном замедленной ассимиляцией мусульман. Это порождает маргинализацию и способствует изоляции иммигрантов, возникновению отдельных поселений (например, в пригородах Франции или так называемых «гетто» в Германии или на окраинах Москвы и близлежащих областей России). В связи с чем, возникают определенные проблемы местного характера, происходят случаи обострения отношений на расово-этнической почве. Тем самым, основная проблема заключается в поиске форм взаимодействия между органами власти и управления страны проживания, что обеспечило бы законодательную поддержку мусульман-иммигрантов и их последующую интеграцию в светское общество.
В целом необходимо отметить, что поток иммигрантов в Европу, а также в Россию в последнее время приобретает квотированный характер. При этом ислам в Евразии распространяется быстрее, чем любая другая религия, в том числе и за счет высокого прироста мусульманского населения. Предполагается, что в ближайшем будущем по численности населения мусульмане могут превысить любую другую этническую диаспору в стране пребывания, чем объясняется активное участие мусульман в политических и общественных процессах на разных уровнях.

Таким образом, существование общих и особенных черт миграции в Евразии, позволяет сделать следующие выводы. Если в Европе первоначально иммиграция должна была пойти по пути «адаптации, ассимиляции и интеграции», то в России она изначально претендовала на «интеграцию» в постсоветское общество, так как иммигранты имели много общего – русский язык, как язык межнационального общения, общие идеологические корни, экономические и политические структуры в рамках бывшего Союза. Препятствием на пути интеграции трудовых иммигрантов как в западное, так и российское общество является не только несовершенное миграционное законодательство, ограниченное в части защиты прав и свобод иммигрантов, сколько предубеждения и предрассудки массового сознания населения принимающих стран.
Кроме того, социальная практика европейских стран показала изменение динамики представлений современного общества и государства относительно смысла самого понятия «интеграция». Если первоначально взаимоотношения между принимающим населением и приезжими иммигрантами носили латентный неприязненный характер, то в настоящее время и коренные европейцы, и выходцы из иммигрантской среды, особенно представители «второго поколения» иммигрантов, считают, что быть полноправными гражданами не означает отказа от своей культурной идентичности, связанной с происхождением. В связи с чем, Европа перестает понимать под «интеграцией» иммигрантов их ассимиляцию, как это планировалось раньше, и воспринимает их не как пассивный объект административных процедур, а как полноправных членов общества, выступающих за свои права [7, с.28-29]. Поэтому уже невозможен уход от социальной ответственности за неисполнение законодательства о предоставлении социальных прав и свобод иммигрантам. 
Сохранение культурной самобытности иммигрантов не противоречит принципу равенства и уважения различий людей и предполагает принцип множественности идентичности, что требует закрепления в правовых документах принимающих стран [8, с.323]. Кроме того, в Европейском Союзе на момент массового притока иммигрантов правовое государство было характерно для большинства стран. Однако, в России соответствующие институты либо отсутствовали, либо не «работали» по причине их декларативности, что привело к дополнительным сложностям в решении проблем иммиграции, необходимости совершенствования законодательных и организационно-регулятивных функций государства, повышения роли институтов, обеспечивающих действительное «вхождение» иммигрантов в российское общество. На сегодняшний день успехи в решении проблем мусульман-мигрантов в Евразии – Западной Европе и России зависят от эффективной миграционной политики принимающих стран, создании условий для адаптации с помощью программ получения гражданства страны пребывания. Проблема включенности иммигрантов в евразийское сообщество в том числе с учетом стратегического «разворота» России на Восток, требует к себе пристального внимания со стороны политиков, общественных деятелей и практиков-экспертов в области международных отношений со странами Азии и Африки.
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